

浦发银行扎根雪域高原,服务边疆发展——

# 奋力谱写西藏高质量发展新篇章

刘涛



近年来,浦发银行把握雪域高原发展机遇,与西藏自治区党委、政府同频共振,持续加大对全区重点领域、重大项目的投入力度,不断提高金融服务质效,在建设社会主义现代化新西藏的征程中,以实干诠释“浦发担当”。

**协同聚力:**

**构筑集团援藏服务新格局**

中央支持西藏、全国支援西藏,是党中央的一贯政策。浦发银行深刻把握援藏工作政治性,积极融入上海市援藏工作整体部署。九载春秋,浦发银行拉萨分行迎来了来自15个省市、16家单位的40名援藏干部,他们踏雪而来、逐光而行,将党中央的深切关怀、全国人民的深情厚植于雪域高原,共同构筑起浦发集团服务西藏经济社会发展的坚实格局。

浦发银行成立西藏区域资产投放工作专班,针对在藏业务组建授信团队和“即报即审”绿色通道。2024年6月,浦发银行西藏区域资产投放现场会议在拉萨召开,为支持西藏业务发展锚定方向、细化举措。这一年,浦发银行拉萨分行贷款规模站稳百亿元大关,实现翻番增长,增幅达120.9%,市场占有率达到34.05%,在股份制银行中排名第一。

与此同时,为服务好各地入藏企业,浦发银行拉萨分行联动太原、厦门、福州、天津、广州、西安、石家庄等系统内分行,与中铁系、中水电系及入藏民营企业等集团公司开展协同服务,累计落地16个合作项目,投放资金达34.43亿元,让金融合力跨越山海,汇入高原发展洪流。

**点“绿”成金:**  
**助力国家生态文明高地建设**

自2023年起,浦发银行拉萨分行紧密围绕西藏自治区构建清洁能源“一基地、两示范”发展格局的总体部署,积极采取“双绿双大”策略,加快绿色转型,加大绿色信贷投放,相继落地昌都拉妥乡光伏、果多水电站、川藏铁路二期配电等重点项目融资。

自2010年在藏建成多布电站后,国家能源集团持续开发水电、光伏、风电等新能源项目,能源资源储量达3000万千瓦。国能集团旗下龙源西藏新能源有限公司开发的日喀则市萨嘎“光伏+储能”项目,是自治区政府保障性光伏项目,建设时间紧、任务重。浦发银行拉萨分行获悉融资需求后,迅速成立专班,倒排工期、开通绿色通道,从项目立项到授信审批仅用13天,让绿色信贷在高原上跑出了“加速度”。



近年来,随着国家“双碳”目标的提出,浦发银行拉萨分行紧盯绿色金融“赛道”和“圈链”,大力推进绿色水电、光伏等低碳项目。2025年6月末,浦发银行拉萨分行绿色贷款余额35.67亿元,让“绿水青山就是金山银山”的理念在高原落地生根。

**向“新”而行:**  
**以科技之力激活中小企业新动能**

西藏春光食品有限公司是西藏自治区创新型中小企业,因难以获得传统信贷支持而面临发展瓶颈。为解决企业融资需求,浦发银行拉萨分行成立惠抵贷项目小组,总行产品创新和技术开发团队结合西藏区域特殊政策与市场特点,对现有产品策略和系统进行差异化改造。这款面向小微企业的线上抵押类贷款产品成功上线,企业最终获得160万元融资支持。

近年来,浦发银行加大对科技型企业的“金融+非金融”综合支持,推出了“5+7+X”科技产品服务体系,提供包括浦新贷、浦研贷、浦科小巨人贷、专精特新贷、浦科上市贷等多个科技专属产品,为企业全生命周期个性化需求制定差异化服务方案。浦发银行拉萨分行依托数智化转型优势,联合西藏自治区党委金融办等机构分别在成都和深圳举办两场“格桑花行动”专项对接活动,吸引区外优质企业赴藏考察、投资和发展;牵头与西藏自治区自然资源厅搭建平台,实现不动产产权属线上批量查询;创新API产品方案,推动自治区旅游汽车主营业务线上化。

截至目前,浦发银行拉萨分行科技金融贷款余额49.44亿元,与“小巨人”企业合作覆盖率为100%,专精特新中小企业合作覆盖率为50%,高新技术企业合作覆盖率达近40%。

**精准施策:**  
**助推民营经济高质量发展**

今年2月17日,民营企业座谈会在北京召开,释放了国家坚定支持民营经济高质量发展的强烈信号。

西藏自治区住建厅和西藏金融监督管理局部署城市房地产融资协调机制,建立“白名单”项目库。浦发银行拉萨分行聚焦西藏某民营房地产开发公司深入调研,发现其项目优质但主体面临流动性压力。分行迅速联络自治区城市房地产融资协调机制专班,协助该公司优质楼盘及时纳入“白名单”。同时,依托“西藏专班”,为项目开通绿色通道,成立专项业务突击队,仅用8天时间,便为企业办理1.5亿元贷款,有效解决了企业资金难题,并向该项目发放1.3亿元住房按揭贷款,及时满足113户拉萨市民的按揭需求,让民生期待落实落地。

多年来,浦发银行拉萨分行始终以服务地方经济发展为己任,多措并举为民营企业纾困解难,与企业风雨同舟、携手共进。从生物医药到绿色能源,多家西藏骨干民营企业获得充足资金“源动力”,目前民营企业贷款已突破13亿元。

**金融为民:**  
**服务西藏改善民生**

入藏以来,浦发银行拉萨分行以“新思维、



心服务”理念努力满足西藏各族群众的金融需求,落地西藏自治区首台零钱包兑换机,创建“雪域高原消保有浦”消保品牌,提升金融服务软实力。个贷余额41.38亿元,股份制银行间市场份额占有率高达42.2%。发布“布达拉宫”和“珠穆朗玛峰”主题联名卡,首发AI设计的“布达拉宫桃花联名卡”,信用卡全国范围发卡14.5万余张,借记卡发卡1.7万余张。围绕“保交楼”专项行动,与拉萨房地产登记中心系统对接,实现房产抵押、解押、查询功能线上化,落地西藏首笔二手房“带押过户”业务。

浦发银行拉萨分行聚焦农业农村生产、美丽乡村建设等重点领域提供金融保障,推出西藏特色产品“藏装贷”“虫草贷”,乡村振兴贷款占比近10%。新上线惠抵贷(个人)、“烟草闪”中移动供应链金融创新产品,发放首笔纯线上公司贷款产品—惠抵贷(企业)500万元。累计向洛扎县、噶尔县等地投放贷款4.68亿元。

**党建铸魂:**  
**凝聚高质量发展合力**

浦发银行拉萨分行坚定“数智化”战略转型,以“党建+金融”赋能高质量发展。

浦发银行拉萨分行深刻把握新时代西藏工作稳定、发展、生态、强边四件大事,着力推进“四个创建”,努力做到“四个走在前列”要求,充分发挥“把方向、管大局、促落实”的领导作用,



图①:2025年3月13日,浦发银行“布达拉宫桃花联名卡”成功发布,是中国首张用AI设计产生的银行卡,通过算法将具有西藏特色的诗句与桃花元素完美融合,实现“一卡一景一诗”的个性化体验。

图②:2025年3月13日,拉萨浦银大厦正式启用。

图③:2025年1月7日,定日县地震发生后,浦发银行筹集抗灾物资紧急驰援灾区。

图④:2025年3月28日,浦发银行拉萨分行开展隆重纪念西藏百万农奴解放66周年活动。

图⑤:浦发银行总行大楼。

图⑥:浦发银行支持的西藏自治区电网联网工程。

